

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Табачникова Юрия Юрьевича
«Коммуникативные угрозы в речевом общении немцев (на материале современной художественной литературы)», г. Уфа, 2025 г.,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран
(германские языки)

Диссертационное исследование Табачникова Юрия Юрьевича, выполненное в русле актуального для современной лингвистики коммуникативного подхода, посвящено изучению коммуникативных угроз в речевом общении немцев.

Актуальность работы детерминирована рядом факторов. С одной стороны, изучение вопроса о коммуникативных угрозах в немецком языке в его текущем состоянии представляется важным в условиях постоянной смены норм коммуникативного этикета и поведения в немецкоязычной лингвокультуре. Выбор в качестве материала исследования художественной литературы объясняется недостаточной степенью изученности вопроса речевых угроз на данном речевом материале. Современность работы определяется и необходимостью подробного изучения вопроса о коммуникативных угрозах в межкультурном общении для совершенствования методик преподавания немецкого языка как иностранного в школе и вузе.

Диссертационная работа Ю.Ю. Табачникова представляет собой завершенный научный труд, обладающий как теоретическим, так и практическим значением. Исследование имеет бесспорную *теоретическую значимость*, заключающуюся в разработке вопросов коммуникативного поведения и речевого общения, анализ коммуникативных угроз, стратегий коммуникативной вежливости, теории речевых / неречевых актов, чем вносится весомый вклад в дальнейшее развитие коммуникативной лингвистики и лингвопрагматики, лингвокультурологии. Основные выводы работы и обширный практический материал могут быть использованы в вузовских курсах по теории и практике межкультурной коммуникации, практике речи немецкого языка, а также при подготовке учебно-методической литературы в высших учебных заведениях и научно-исследовательских работ обучающихся.

Текст автореферата демонстрирует, что в ходе исследования получены новые существенные результаты. В результате обзора научной литературы автором работы были проанализированы подходы к изучения речевого общения, коммуникативного поведения в вербальном и невербальном аспекте, категории вежливости. Докторантом была описана структура коммуникативного поведения в аспекте речевого общения, определено соотношение ключевых для работы понятий «коммуникативное поведение» и «речевое поведение», «коммуникативная угроза» и «коммуникативная агрессия», «коммуникативная вежливость», позитивное

вход. № 1793-13
«12» 05 2025г.

участников общения. Анализ практического материала позволил выявить средства выражения угроз (ликоугрожающие акты) в немецкой лингвокультуре, а также проанализировать возможные стратегии их нивелирования.

Несомненными достоинствами работы являются: опора на актуальную теоретико-методологическую базу, представленную трудами отечественных и зарубежных ученых (169 источников, из них 38 – на иностранных языках); репрезентативный корпус практического материала (532 примера ликоугрожающих актов). Сильной стороной диссертации, отраженной в тексте автореферата, также является подробное изложение теоретических положений работы, последовательный и развернутый анализ практического материала, убедительные данные статистического анализа. Данные обработки практического материала четко структурированы и наглядно представлены в виде обобщающих таблиц, что позволяет получить четкое представление о результатах проведенного исследования.

Содержание автореферата убедительно свидетельствует о том, что диссертация Табачникова Юрия Юрьевича «Коммуникативные угрозы в речевом общении немцев (на материале современной художественной литературы)» отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук, доцент
(10.02.04 – германские языки), доцент
кафедры русского и иностранных языков
ФКОУ ВО «Вологодский институт права и
экономики Федеральной службы
исполнения наказаний»

Вороб Воробьева Елена Николаевна

«04» апреля 2025 г.

Адрес организации:

160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2,
Телефон рабочий: (8172) 53-01-03, доб. 127;
эл. почта: helenvorobyova@mail.ru

*Порядок обременение кандидатование поставлено
составе обремене картой Витя Роман
кандидат Ви. аспирант 04.04.2025г.*